
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 11 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:00, no Prefeitura Municipal, do município, DOURADOS, Estado MS, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Fernando Gallina representante do IBGE, com a
presença dos seguintes membros:

Albino Mendes - Camara dos Vereadores
ANISIO DE JESUS GONÇALVES - SECRETARIA ESTADUAL DE EDUCAÇÃO
ANTÔNIO HENRIQUE TARGAS - SECRETARIA MUNICIPAL DE SERVIÇOS URBANOS - SEMSUR
ANTONIO PINTO VIEGAS - ASSESSORIA DE COMUNICAÇÃO
CLARI BARBARA O. FORTUNATTI - FUNAI
Delia razuk - Prefeitura Municipal de Dourados
GEVASIO SCHEID - OAB
MAURÍCIO RODRIGUES PERALTA - SECRETARIA MUNICIPAL DE AGRICULTURA
PAtricia Bolecão - Prefeitura Municipal de Dourados
Sergio Henrique Pereira Martins de Araújo - Prefeitura de Dourados
SERGIO ORLANDO LIBRAIZ - ENERSUL S/A
Sonia Brumatte - Escola Estadual Presidente Vargas

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município DOURADOS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, com fundamentação, mas sem entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 62410 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 607824 domicílios, assim distribuídos: 59331 particulares permanentes
ocupados 144  particulares improvisados ocupados, 4258 vagos, 1445 fechados e 2550 uso ocasional, além de 39 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 181869 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 191663 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Como a prefeita não participou das reuniões anteriores, houve explicação acerca dos conceitos de setor censitário, percurso de setor, cobertura da coleta,
espécies de domicílio, papel do ACS e do ACM, supervisão e revisão e conferência de não ocupados.



Questionamentos e discordâncias sobre a divisão territorial/populacional das terras indígenas e sobre a população flutuante foram respondidos e as dúvidas
elucidadas, ficando a prefeitura ciente de que o IBGE apenas segue as divisões expostas em lei e que seus conceitos são condizentes com aqueles
empregados internacionalmente. Para que seja usada nova divisão territorial é necessária nova legislação e, para que seja quantificada a população
flutuante, precisa-se de outra pesquisa além do Censo Demográfico 2010. Pesquisa esta que a prefeitura pretende requisitar formalmente.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
A Prefeitura Municipal deve ser agradecida pela disponibilidade em fornecer nomes e endereços daqueles que com ela entrarem em contato dizendo não ter
sido recenseados para que a situação seja checada pelo órgão e, onde for necessário, seja feita a entrevista faltante.
Agradecidos pela participação de todos, os membros do IBGE se despedem deixando cientes os participantes de que as CMGEs do Censo 2010 acabaram,
mas que o trabalho de transparência para com a população se mantém, havendo a previsão de novas reuniões nos próximos anos.
Os certificados são entregues aos membros que ali estavam presentes.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
ADELSIRO CAPISTÂNIO FARIAS - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO - GERENTE DE NÚCLEO; ALZIRO ARNAL MORENO - PREFEITURA
MUNICIAPL DE DOURADOS - SECRETÁRIO DE GOVERNO; ANDRÉIA PENCO FARIA - SECRETARIA MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL -
ASSESSORA DE PLANEJAMENTO; CARLOS TELES DE ALENCAR - PREFEITURA MUNICIPAL - GERENTE DE AGRICULTURA
CLAUDIA VIEIRA AOKI - FUNAI - TÉCNICO ADMINISTRATIVO,CLEONICE F. JACOMELLI - AGRAER - TECNICA SOCIAL RURAL; DALILA FRAILE
LASMAR - EDITORA JORNAL O PROGRESSO; DIRSON MISSIO - PREFEITURA MUNICIPAL DE DOURADOS - SECRETÁRIO DE PLANEJAMENTO;
DONIZETE DE ARAÚJO - FUNASA - CHEFE DE POLO; IGNEZ MARIA BOSCHETTI MEDEIROS - PREFEITURA MUNICIPAL DE DOURADOS -
SECRETÁRIA MUNICIPAL DE FINANÇAS; MARIO CESAR MARQUES GALEANO - PREFEITURA MUNICIPAL - ASSESSOR DE PLANEJAMENTO e
Marcos Pereira - FUNAI - Coordenador


